

特朗普演說吹噓政績 美國會淪馬戲團

民主黨議員揮手杖叫喊 被驅離會場

民主黨人4日在特朗普發表演講時舉起抗議標語。



▲民主黨眾議員格林(紅圈)4日揮舞手杖指向特朗普。

法新社

當地時間4日，美國總統特朗普在其開啟第二個任期以來首次在國會參眾兩院聯席會議上發表演講。特朗普足足講了1小時40分鐘，創下此類演講的最長紀錄。他大肆吹噓自己上任首月的「政績」，包括驅逐非法移民、裁減聯邦政府僱員和加徵關稅等。然而，台下的民主黨議員抗議花樣百出，共和黨人試圖高喊USA等口號壓制，現場淪為馬戲團，凸顯美國兩黨之間的分裂。得州民主黨眾議員阿爾·格林揮舞着手杖對特朗普大喊大叫，隨後被趕出會場。

【大公報訊】特朗普4日站在眾議院大廳講台上說：「今晚我回到這個國會大廳，向大家報告，美國的勢頭回來了，我們的精神回來了，我們的自豪感回來了，我們的信心回來了。」他得意洋洋地回顧自己上任首月的工作，包括驅逐非法移民、在億萬富豪馬斯克的幫助下簡縮聯邦機構、對美國的貿易夥伴加徵高關稅、推動俄烏談判等。特朗普說，他在過去43天裏做的事比其他總統4年或8年做的還多。

台下的民主黨人發出噓聲，很多人舉起寫着「這是謊言」和「馬斯克竊取(權力)」等字樣的標語牌。共和黨人則高呼USA等口號，試圖淹沒民主黨一方的聲音。演講剛進行幾分鐘，阿爾·格林便揮舞着手杖指向特朗普，並大聲批評其削減醫療補助的政策。特朗普身後的眾議院議長約翰遜站起來敲響議事槌，試圖恢復秩序，並讓警衛帶走格林。特朗普提到烏克蘭時，一些親烏的民主黨議員離場以示抗議。

「雞蛋價格失控」怪拜登

美媒指出，按照慣例，總統會在國會演講中強調團結，但特朗普卻自吹自擂並攻擊民主黨人，還將諸多問題歸咎於前總統拜登，凸顯美國的分裂。特朗普聲稱，自己接手了拜登留下的「經濟災難」和「通脹噩夢」，並指責拜登「放任雞蛋價格失控」。美國近期蛋價飆升，民眾怨聲載道。特朗普稱：「我每天都在努力扭轉這一局面。」

4日，特朗普政府對加拿大和墨西哥商品加徵25%關稅的措施生效。特朗普在演講中聲稱，關稅將帶來「數萬億美元的經濟效益」。他批評歐盟、加拿大、巴西、印度、墨西哥和韓國等多國實施「對美國不公平」的貿易政策，並重申將於4月2日徵收對等關稅。對於關稅可能加劇通脹的疑慮，特朗普承認加徵關稅會造成「些許波動」，但「完全可以接受」。

加拿大總理特魯多4日說，特朗普發動貿易戰是「一件非常愚蠢的事情」。美國家庭和特朗普很快就會感受到加徵關稅的「破壞性」。特朗普聲稱的加美邊境毒品問題是「不合理和虛假的藉口」。

特朗普呼籲國會廢除拜登2022年簽署的《芯片與科學法案》。該法案向半導體行業提供約527億美元的資金支持和240億美元的投資稅抵免，以鼓勵各國企業在美國研發和製造芯片，並計劃未來幾年投資2000億美元支持前沿科技。特朗普稱，這些資金並未得到妥善利用。知情人士稱，美國商務部負責監管芯片補貼的辦公室約三分之一員工近日被解僱。

無論如何都要得到格陵蘭島

特朗普4日再提擴張野心，聲稱美國「無論如何都要得到格陵蘭島」，並且將「收回」巴拿馬運河。特朗普說，格陵蘭島人口很少，但土地面積非常大，對軍事安全很重要，他「歡迎」格陵蘭島加入美國。丹麥國防大臣波爾森表示，美國吞併格陵蘭島「不會發生」。巴拿馬總統穆利諾批評特朗普撒謊，並強調運河永遠屬於巴拿馬。

CNN公布的最新民調顯示，約70%的觀眾對特朗普此次演講持正面看法。美國總統國會演講的觀眾評價通常較好，因為這種演講吸引的大多是總統的支持者。不過，只有44%的觀眾對此次演講的評價「非常正面」，低於特朗普第一個任期首次國會演講的57%，也低於拜登2021年首次國會演講的51%。

(綜合報道)



▶支持烏克蘭的民主黨人在特朗普演講過程中離場以示抗議。

路透社

特朗普國會演講要點

▶繼續加徵關稅

● 特朗普重申將於4月2日徵收對等關稅。他聲稱，加徵關稅雖然會對經濟造成「些許波動」，但「完全可以接受」。他點名批評歐盟、加拿大、巴西、印度、墨西哥和韓國等多國的貿易政策，指責其對美國不公平。

▶敦促俄烏停戰

● 特朗普稱，是時候結束在烏克蘭的「瘋狂的戰爭」了。他說，當天早些時候收到烏克蘭總統澤連斯基的信函，信中說烏克蘭已準備好盡早坐到談判桌前，也準備好簽署美烏礦產協議；美方與俄羅斯進行了「嚴肅討論」，俄方發出「準備好實現和平的強烈信號」。

▶覬覦別國土地

● 特朗普稱，美國「無論如何都要得到格陵蘭島」，還將「收回」巴拿馬運河。

▶要求廢除芯片法案

● 特朗普批評美國前總統拜登2022年簽署的芯片法案「非常糟糕」，並提議廢除該法案，將節省下來的資金用於減少債務。

▶力挺馬斯克 指責拜登

● 特朗普稱讚馬斯克和「政府效率部」(DOGE)削減聯邦政府開支的工作。他批評拜登是「美國歷史上最糟糕的總統」，聲稱自己從上屆政府那裏繼承了「經濟災難」和「通脹噩夢」。

▶現場反應兩極

● 特朗普大肆吹噓自己上任第一個月的「政績」，共和黨人以歡呼和掌聲回應，民主黨人卻發出噓聲，還有人舉着批評特朗普的標語牌。得州民主黨眾議員格林揮舞手杖指着特朗普並高聲喊叫，隨後被帶離會場。

大公報整理

華府斷軍援 澤連斯基服軟

【大公報訊】據CNN報道：烏克蘭總統澤連斯基4日在社交媒體上向美國低頭，對日前在白宮與美國總統特朗普的會晤未能「按照預期方式進行」表示遺憾，並表示願在任何時間簽署美烏礦產協議。特朗普4日發表演講時說，他收到來自澤連斯基的信函，信中說烏方已準備好盡快為實現俄烏和平進行談判。不過，烏方隨後澄清說，澤連斯基並未給特朗普寫信，特朗普所謂的「信函內容」就是澤連斯基在社媒發布的內容。



▲烏軍3日在頓涅茨克地區與俄軍交戰。路透社

澤連斯基日前到訪白宮並與特朗普會面，雙方爆發激烈爭吵，未能按計劃簽署美烏礦產協議。美媒3日披露，特朗普已下令暫停對烏軍援。美國中央情報局(CIA)局長拉特克利夫5日證實，美國已暫停向烏克蘭提供情報支持和武器運輸。澤連斯基4日在社媒發文說，烏方感謝美國的援助，他對白宮會晤不歡而散感到遺憾，「現在是糾正錯誤的時候了」。澤連斯基及其團隊「願在特朗普的有力領導下」努力實現持久和平，並願在任何時間、以任何方便的方式簽署礦產協議。

澤連斯基在信中說，烏克蘭已經準備好盡早坐到談判桌前；美方同時與俄羅斯進行了「嚴肅討論」，俄方發出「準備好實現和平的強烈信號」。烏克蘭駐美大使馬爾卡羅娃和烏總統新聞秘書尼福羅夫均表示，澤連斯基沒有另外寫信，特朗普所說的是澤連斯基在社媒發布的內容。

俄總統新聞秘書佩斯科夫5日說，俄方對澤連斯基願通過談判和平解決衝突持肯定態度，但目前烏克蘭法令仍禁止其總統與俄方談判。

美國花6240萬研老鼠變性? 美媒:不是老鼠是猴子

【大公報訊】據CNN報道：美國總統特朗普4日在國會發表演講時力挺馬斯克和「政府效率部」(DOGE)，並聲稱該部門查出美國聯邦政府多項濫支開支，將其當作自己的「政績」之一。特朗普稱，美國政府花費800萬美元(約6240萬港元)「讓老鼠變性」。但美媒進行事實核查發現，他的言論並不屬實：美國衛生機構的確資助對動物實施女性化激素療法的项目，但對象是猴子，資助金額不到50萬美元。

特朗普4日稱，DOGE發現美國聯邦政府內部存在「駭人聽聞的浪費」，包括花費800萬美元「讓老鼠變性」。CNN核查發現，2021至2022財年，美國國立衛生研究院(NIH)資助了3個對猴子實施女性化激素療法的项目，資助金

額共計477121美元，目的是研究女性化激素如何影響它們的免疫系統並導致感染愛滋病的風險增加。

女性化激素療法的確與變性有關，用於加強跨性別者的女性特徵。

特朗普還列舉了大量被視為浪費資金的項目，包括為緬甸提供「多元、平等、包容」(DEI)獎學金、支援非法移民等。他聲稱，DOGE已發現數千億美元的「欺詐支出」。CNN表示，這個數字來源不明。DOGE在其網站上聲稱，該部門已幫納稅人節省了1050億美元，同樣沒有提供證據。馬斯克和特朗普近日經常發表不實或誤導性言論，DOGE的公開紀錄也多次被發現有誤。

傳特朗普擬簽行政令 重振美造船業

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、《紐約時報》報道：美媒5日披露，美國總統特朗普正在準備一份旨在「重振美國造船業」的行政令，內容包括對進入美國的中國製造船舶和起重機徵收費用。該措施將增加進口貨物成本，加劇美國通脹危機，招致航運公司和貿易專家批評。

根據《華爾街日報》獲得的草案摘要，特朗普計劃簽署的行政令包括18項措施，除了對中國船舶收費，還有提高美國核動力船隻建造廠工人薪資、指示馬斯克牽頭的「政府效率部」(DOGE)審查海軍採購流程等。這些措施借鑒了國會正在審議的一些法案，以及美國貿易代表辦公室上月提出的對中國船舶收費方案。據報

道，先前的提案面臨長達數月的審查，但如果以行政令的方式實施就可以快速推進。

根據美國貿易代表辦公室的數據，全球商用貨船在中國製造的比例從1999年的5%激增至目前的50%以上。與之形成鮮明對比的是美國造船業快速衰落，海軍艦艇也普遍出現延期交付現象。

美國貿易代表辦公室上月提出對抵達美國港口的中國製造船舶徵收最高150萬美元的費用，並提高美國製造船舶比例。

總部位於哥本哈根的貨櫃航運諮詢公司Vespucci Maritime行政總裁詹森直言，這個提議非常愚蠢。



▲特朗普政府希望重振美國造船業。圖為一艘貨櫃船停靠在加州奧克蘭港。路透社